

安全生产培训体系完善措施研究

田超群

江西省九江市防灾减灾中心

DOI:10.12238/pe.v2i6.10399

[摘要] 安全生产培训体系是当前我国职业安全教育的重要工作内容和工作机制,是实现安全生产的重要保障,对维护社会稳定,减少伤亡损失,促进社会和经济的发展具有重要意义。本文简要介绍了安全生产培训体系的概念和内容,分析了新时期完善安全生产培训体系的重要意义,重点从推动安全文化与职业技术教育有机融合、加强安全生产培训考核评估机制建设完善安全生产培训法制保障机制、三个方面探讨了完善安全生产培训体系的具体措施,希望本文抛砖引玉,能为业内提供一定参考。

[关键词] 安全生产培训体系; 概念内容; 完善措施

中图分类号: F530.69 **文献标识码:** A

Research on Measures to Improve the Safety Production Training System

Chaoqun Tian

Jiujiang Disaster Prevention and Reduction Center, Jiujiang City, Jiangxi Province

[Abstract] The safety production training system is an important work content and mechanism of vocational safety education in China. It is an important guarantee for achieving safety production, maintaining social stability, reducing casualties and losses, and promoting social and economic development. This article briefly introduces the concept and content of the safety production training system, analyzes the important significance of improving the safety production training system in the new era, and focuses on exploring specific measures to improve the safety production training system from three aspects: improving the legal guarantee mechanism for safety production training, strengthening the construction of the assessment and evaluation mechanism for safety production training, and promoting the organic integration of safety culture and vocational and technical education. It is hoped that this article can stimulate discussion and provide some reference for the industry.

[Key words] Safety production training system; Conceptual content; Improve measures

引言

完善安全生产教育培训体系,是进一步提升安全生产培训效果、增强安全生产意识、普及安全生产知识、提高安全生产工作能力和水平的重要举措。目前我国的安全生产培训体系建设方面还存在不少短板与不足,东西部地区、发达地区与欠发达地区之间还存在一定差距。进一步建立完善安全生产培训体系建设,有助于进一步落实培训责任,提升培训效果,强化安全生产工作。安全生产教育培训体系是一项系统工程,其中涵盖教育培训主体、教育培训内容、教育培训方式、培训效果评估等诸多方面。完善安全生产教育培训体系,需要针对存在短板问题,对症下药、精准施策、久久为功。本文从职业技术教育角度出发,研究了安全生产教育培训完善策略。

1 安全生产培训体系的概念和内容

安全生产培训体系是一个较大范畴的概念,是安全生产管理体系中的一个重要子系统,具体来说,是指组织为有效防范和

减少事故发生而组织开展的各种教育培训活动,目的是进一步增强职工安全生产意识,自觉遵守安全生产相关法律法规、规章制度,提高安全生产知识储备,提升安全生产工作能力以及突发事件应急处置水平。安全生产培训体系的主要内容包括:培训计划、培训内容、培训组织、培训方法、培训效果评估等方面。培训计划是指按照组织或者企业需求,设计培训内容、方式方法,布置人员安排和时间表;培训内容则主要包括安全生产法律法规、安全生产行业知识、应急处理方法和技能、安全操作规程等;培训组织与实施是指对培训活动进行组织协调的过程;培训方法包括集中培训、个人自学、线上培训、现场指导、应急演练等;培训评估则是指对于员工培训效果进行考核评估的过程,具体方式有出勤率、闭卷考试、操作评估等方式,是保障培训质量的重要环节。

安全生产培训体系建设要遵循系统性、针对性、持续性的基本原则。系统性就是指组织的安全生产培训体系建设必须坚

持整体性工作原则,紧密结合自身实际,要接地气,不能零敲碎打。培训活动的整个体系要严密,培训计划制定、内容确定、组织实施、效果评估缺一不可。针对性是指安全生产培训活动不能大而全,而是要细而精,要紧密结合自身实际,针对不同岗位、不同人员,有针对性制定培训计划、确定培训内容、选择培训方法、确保培训时效。特别是要注重人员实际能力和综合素质的培训。持续性是指安全生产培训是一项长期性工作,必须持续用力、久久为功。要结合外部安全生产形势的变化以及内部条件的变化,不断更新培训内容、创新培训方法,确保安全生产工作更切合实际、更有针对性。

2 新时期完善安全生产培训体系的重要意义

2.1 提升安全生产意识

安全生产工作重于泰山,必须引起各方的高度重视。进一步建设完善安全生产培训体系,有助于企业或组织管理层深化对安全生产工作的理解和认识,充分认识加强安全生产工作的重要意义,切实强化“两个责任”“三个必须”,杜绝麻痹大意和侥幸心理。通过管理层的重视,将安全生产意识传递到各部门、各工作人员,强化全员安全生产意识。

2.2 消除隐患减少事故发生

完善安全生产培训体系,有助于组织全面普及安全生产知识,增强安全生产防范意识,提升安全生产防范能力和水平,有效消除安全生产苗头隐患,减少事故发生。通过安全生产培训,进一步压实责任,强化安全生产制度机制建设和刚性执行,有效防范遏制安全事故,确保和谐稳定。

2.3 提高生产效率

完善安全生产培训体系,不仅可以有效防范安全生产事故,更可以减少因事故带来的停产或生产延误,提高生产效率。

3 安全生产教育培训体系完善措施

3.1 强化职业技术教育,完善安全生产教育培训体系

职业技术教育是培养应用型、技术型人才的主要方式,强化职业技术教育安全生产工作,是源头强化安全生产教育的重要措施,有助于进一步完善安全生产教育体系。通过在职业技术教育中更多融入安全生产相关内容,有助于增强学生安全生产意识,掌握更多安全生产知识,营造良好的安全生产文化氛围,塑造良好安全生产价值观念。毕业后,学生具备安全生产相关素质,在未来工作岗位上有效预防安全生产事故。

3.1.1 职业技术教育加强安全生产培训的必要性

职业技术教育是培养应用型、技术型人才的主战场,加强安全生产理论和实践能力的培养是义不容辞的任务。目前,各职业院校在专业设置、课程安排时,还存在对安全生产重视不足,对于安全生产知识、职业风险隐患因素等内容重视不足问题,导致安全生产教育针对性不足。纵观非安全工程专业职业技术教育中所设的课程及教学内容,只是简单涉及本行业或本专业或本课程的一点安全技术方面的内容,而没有专门设置安全生产类课程。相关教育培训不到位,学生毕业后可能存在安全生产意识淡薄、相关知识技能缺乏等问题,对日后工作中形成隐患,甚至

引发安全生产事故。因此,职业技术教育为适应新时期生产、建设、管理企业发展的需要,在各类职业院校中专门设立安全教育学科,同时非安全工程专业职业技术教育各类专业中设置“安全生产”相关课程。

3.1.2 职业技术教育设置“安全生产”课程的主要内容

职业技术教育要明确把安全生产内容作为教育重要内容,融入到各专业教育体系中。首先,要加强安全教育基础知识教育,重点围绕《劳动法》《安全生产法》《安全文明施工条例》等安全生产和劳动保护法律法规进行教育,开设专门课程,融入到课程建设体系中。其次,要加强本专业安全生产知识技能的教育培训,将相关教育内容融入专业课程中,同步开展教育活动。比如对于机电类专业,要普及施工安全用电管理规定、电力作业“两票三制”(工作票、操作票;交接班制、巡回检查制、设备定期实验轮换制)等内容;化工类专业要普及《危险化学品安全管理条例》、危险作业环境劳动保障措施等内容。最后,要加强党中央、国务院关于安全生产工作的政策理论、大政方针的学习,这部分内容具体可融入思政教育范围。此外,案例教学法是职业技术教育常用方法,也可应用到安全生产教育中,教师要结合本行业典型的安全生产事故教育,比如天津港危化品爆炸案件、有限空间作业事故等,以案说法,具体内容包括事故发生原因、防范措施、善后处理、整改措施等。

3.2 安全生产培训考核评估机制改进策略

安全生产培训是一项系统工程,培训考核评估作为体系中的重要一环,同样不能忽视。通过对培训活动的考核评估,可有效检测培训活动成效,进一步改进和提升安全生产教育培训工作。目前,在我国安全生产培训体系建设中,不少单位对于安全生产培训的考核评估重视不足,缺乏具体实践应用,存在比较薄弱环节。通过对安全生产教育培训工作的考核评估,可以肯定成绩、查找不足,有助于表彰先进、鼓励后进,营造安全生产工作良好氛围。要进一步加强安全生产培训考核制度机制建设,明确要求,各单位要将安全生产培训工作融入到工作体系中,对于培训人员要组织严格的统一考试,未通过考核的继续培训,确保培训成效。采用适当的考核评估方式。一般采用书面考查、实践考查等方式评价学员的受训效果。考查主要看其掌握知识及应用能力水平、学习态度、作业完成质量情况等;考评结果不仅要看本次情况,也要与其日常工作紧密相关,看其在日常工作对于安全生产相关政策文件的学习、安全生产业务知识的学习、安全生产相关制度机制的贯彻落实、安全生产宣传教育等方面情况,再综合得出考核培训成绩,确保考核成果更加客观公正,更有说服力。

3.3 完善安全生产培训法治机制,夯实安全生产培训基础

3.3.1 安全生产培训要彰显法治精神

依法治国是我国的根本国策。安全生产工作要在法治框架下开展,安全生产培训同样要遵循法治精神,坚持依法培训。目前,关于安全生产教育培训方面的立法,在《安全生产法》第二

十八条中有着明确规定,生产经营单位、劳动派遣单位都要对劳动者进行安全生产规章制度以及安全操作规程专题培训,并如实记录安全生产教育培训时间、地点、内容等。但对于职业院校安全生产教育培训,以及与职业院校开展合作企业对于学生安全生产教育培训内容,尚没有明确规定,需要通过立法进一步健全完善。生产经营单位要主动落实主体责任,对实习学生进行必要的安全生产培训,了解基本安全生产知识,熟悉安全作业流程,确保安全。还要结合实际,进一步修订《安全生产培训管理办法》,确保与时俱进,更加切合实际工作需要。

3.3.2进一步健全完善安全生产专业法律法规、制度规范

首先,要针对安全生产工作发展趋势,进一步健全完善安全生产培训相关法律法规、规章、标准规范等,确保满足工作需要。特别是要加强对于生产经营单位强制进行教育培训的规定,确保其履职尽责。其次,各生产经营单位,特别是存在较大安全风险隐患的企业,要进一步完善自身行业安全生产培训相关制度规范、培训标准、管理办法等内容,提高安全生产培训的针对性和有效性。健全和完善各类人员职业安全任职资格证书的考核与管理,确保安全生产的各项工作都在法律规范的准则范围内有序开展。

3.3.3加强管理人员、教育培训工作者的法治培训

安全教育培训工作者包括负有安全生产监督管理职责的部门从事安全教育培训的管理者、生产经营单位安全教育培训管理人员、各级各类安全培训机构的教师队伍等等。要进一步加强安全教育培训工作者自身的教育工作,通过多种方式,增强培训工作者安全生产意识,培训安全生产教育者法律意识,提升相关知识水平。教育培训工作者必须学法、懂法、自觉守法。教育培训工作者必须进一步提高对安全教育培训工作依法治理重

要意义的认识,强化法治意识,依法管理、以法治教,积极推进安全教育培训工作的深入发展。

4 结语

安全生产重于泰山。完善安全生产培训体系,有助于进一步增强安全生产意识、普及安全生产知识、提高一线从业人员安全操作技能、提升基层安全生产管理能力和水平。新时期,广大基层单位要立足实际,不断完善和深化培训体系,充分发挥安全培训的重要作用,提升各层级人员各项专业能力和职业素养、安全操作和应急处理能力,筑牢安全生产防线。

[参考文献]

[1]J罗云,程五一编著.现代安全管理[M].化学工业出版社,2004.

[2]王万兵.企业安全教育培训浅析[J].煤炭工程,2006(6):17.

[3]张学雷,胡二甫,田贵斌,等.创新安全质量教育培训模式,推进安全生产治理体系向事前预防转型,以新安全格局保障新发展格局[C]//中国企业改革与发展研究会,中国企业改革50人论坛.中国企业改革发展优秀成果2023(第七届)上卷.中国化学工程集团有限公司,2024:17.

[4]林喜芳.建机制强基础重规范持续深入推进安全生产培训考试体系建设——专访福建省应急管理厅党委委员、副厅长黄德学[J].安全与健康,2022,(12):11-14.

[5]肖来朋,郑小荣.分类分层培训整合培育资源——看陕西省西安市如何推动应急管理教育培训体系建设[J].中国应急管理,2021,(12):76-79.

作者简介:

田超群(1968--),男,汉族,江西省九江市人,本科,工程师,江西省九江市防灾减灾中心,主要研究方向:安全生产。